

我们就在您身边

齐鲁晚报

2017.9.25 星期一 读者热线:96706 广告热线:6330009



全国扶贫车间现场会在菏泽召开

菏泽走出共同致富的新路子

菏泽已建成2826个扶贫车间,助57685名群众脱贫



会议现场。本报记者 李德领 摄

本报菏泽9月24日讯

(记者 李德领) 23日,全国扶贫车间现场会在菏泽召开。齐鲁晚报记者了解到,目前,全省建设各类扶贫车间6126处,吸纳就业43.7万人,其中建档立卡贫困人口12.6万人。国务院扶贫办副主任洪天云提出,脱贫攻坚已经由顶层设计转向贯彻实施、由精准识别转向精准帮扶的新阶段。实现精准扶贫、精准脱贫的基本方略,实现不让一个贫困群众掉队的宏伟目标,必须打赢就业扶贫这一关键战役。

齐鲁晚报记者了解到,截至2015年底,山东省标以下农村贫困人口242.4万人,其中国标110.6万人,是东部6省贫困人口最多的省份。去年以来,在国务院扶贫办大力支持和精心指导下,总结推广菏泽市鄄城县扶贫车间就地就近就业扶贫模式,激发贫困群众脱贫奔康的内生动力。目前,全省建设各类扶贫车间6126处,吸纳就业43.7万人,其中建档立卡贫困人口12.6万人。

“建设扶贫车间,贫困群众就近就地就业,挣钱顾家两不误,不仅增加了贫困户的收入,而且增强了内生动力,较好地解决了农村‘三留守’问题,实现贫困户、村支部、政府和企业多方共赢。”山东省扶贫办副主任张瑞东说,要明确投资主体,县(市、区)和乡镇政府、第一书记派出单位和结对帮扶单位、企业和返乡创业人员都参与投资建设扶贫车间,丰富建设形式,利用乡镇、村集体的闲置土地和房屋,创办厂房式扶贫车间;在

闲置的农家庭院、民居民宅设置分散加工的居家式“扶贫车间”;依托农业合作社,引导贫困户以土地、扶贫资金等入股,设立合作社式扶贫车间,贫困群众入社拿薪金、得股金、分利金。为扶贫就业点安装土暖气、空调、电风扇、唱戏机,贫困群众边听戏边干活,既增加收入,又活跃农村文化生活。

“统筹人社、教育、扶贫等各类培训资源,深入贫困村或扶贫车间,对具有劳动能力和培训意愿的建档立卡贫困人口,开展‘短平快’式免费技能培训。围绕特色产业和家庭服务业发展,开展农家乐、藤柳编、服装加工、电子商务等特色培训,提升贫困人口特别是留守妇女致富技能。”张瑞东说,去年以来,全省举办各类免费培训班1200余期,培训贫困人口12.7万人次。扶贫车间模式不仅使贫困户就业方便、增收脱贫,还涌现出一批“小老板”。

国务院扶贫办副主任洪天云说,各地在扶持扶贫车间发展的过程中,一定要把吸纳多少贫困人口就业作为扶贫车间认定的硬性标准,把贫困人口在务工人员的占比作为奖补的依据,实现精准认定、精准帮扶。“各省区市要把就业扶贫作为关键节点,结合产业扶贫,充分利用本地资源优势,出台相应的扶持政策,尽快在促进贫困人口家门口就业增收的思路、机制、方法、措施上进行创新,开发就业岗位,把岗位送到家门口,帮助贫困群众增收脱贫。”



家门曰就业让村民农活、工作两不误(资料图)。本报记者 李德领 摄

◎延伸阅读:

菏泽已建 2826个扶贫车间

菏泽市委市政府把脱贫攻坚作为头等大事、第一民生工程和重大政治任务,认真贯彻精准扶贫精准脱贫基本方略,三年多来累计减贫118.7万人。特别是在扶贫车间建设方面,按照“六驱动、六提升、六结合”的指导思想,突出产业支撑,坚持建管服并重,推动高效化利用,目前已经建成2826个,在建1486个,年底可建成使用4312个,实现有条件村全覆盖;直接安置和带动235245名群众在家门口就业,使57685名群众脱贫。

让贫困群众 家门口就业

据悉,菏泽发挥龙头企业辐射延伸作用,引导经济效益好、示范性强的龙头企业在贫困村布局设点。如鄄城县发制品产业园由于在城区招工相对困难,便将部分工序放到扶贫车间,吸纳就业4万余人。

目前,菏泽有160万在外务工人员,通过出台政策、召开返乡创业大会等,鼓励他们带着信息、技术、资金、项目承租扶贫车间,目前7.5万名返乡创业人员,领办创办企业3.8万家,其中承租扶贫车间56个,带动7956名贫困群众脱贫。

借助菏泽电商迅猛发展的优势,鼓励互联网企业把生产加工流程放在扶贫车间,借助互联网寻找加工型企业进行合作。如山东博纳百川信息科技公司参与扶贫车间建设,把外地企业代加工的工序搬到扶贫车间,本地土特产品销售与农村淘宝相结合,为扶贫车间插上翅膀。

上了互联网的翅膀。全市现有462个扶贫车间与电商合作,带动贫困群众6725名。

同时,支持有创业能力、创业愿望的能人,以亲缘、地缘为纽带的乡邻文化社会网络,参与本村扶贫车间建设运营,为本村贫困群众合理设置岗位。目前已有540名致富能人参与了690个扶贫车间建设。依托手工产品传统产业集群优势,将传统居家分散式加工集中到扶贫车间。全市现有700个从事马扎、鲁锦、布鞋、绒毛玩具、演出服饰、条柳编等传统手工业加工扶贫车间,带动13836名贫困群众就业。

扶贫车间 升级培训基地

对扶贫车间建设选址、用工情况、规章制度、日常管理等进行全面规范,最大程度保障贫困群众有效利用闲散时间务工增收;不断改善扶贫车间工作环境,为就业群众办理意外伤害保险,及时解决经营者遇到的困难,推进各方力量支持扶贫车间建设。

据悉,扶贫车间管理平台与110、119、120等服务平台联动,扶贫车间全部安装视频监控探头,对车间的经营项目、管理维护、医疗保障、劳动保护、工作环境等重点监督;从最初的来料加工向来单加工、来样加工、看样定货等方面拓展,支持扶贫车间注册小微企业、打造特色品牌,目前菏泽已有404个扶贫车间注册了公司。

同时,不断完善扶贫车间功能,将部分扶贫车间升级成培训基地,对农村贫困劳动力进行劳动技能和政策宣传培训,搭建服务群众最后一公里的平台;指导督促企业稳定聘

用贫困人口,明确规定扶贫车间贫困人口用工占比不低于30%,与贫困户签订脱贫合同。

走出共同致富的 新路子

据悉,在扶贫车间就业的贫困群众,每天收入20至100元,特别是一些老年人、残疾人进入扶贫车间,增加了收入、感受到了尊严,增强了创造美好生活的信心和志气。如鄄城县古泉街道办事处常庄村贫困户高秀英因为带着生活不能自理的儿子,不能外出打工,就在村里的扶贫车间就业,每月挣1000元左右。

同时,引导劳动密集型企业向贫困乡村布局,引进外来企业落地扶贫车间,带动农村产业多元化发展,扶贫车间经营从最初的3大产业、42个门类发展到8大产业、81个门类;发展农村二三产业,加快农村一二三产融合步伐,培养一批农业生产、劳动密集型产业“小老板”和致富带头人,为农村经济发展注入新活力。

扶贫车间把产品加工业务扩展到农村和农户家庭,解决了企业劳动力不足、用工成本偏高等问题,提升了企业市场竞争力。今年上半年的发制品、服装加工上缴税金同比分别增长46.6%、13%;扶贫车间所有权归村集体所有,基本消除了村级集体积累空壳村,70%的村集体年收入达到3万元以上,提升了基层党组织服务能力。

同时,把扶贫车间建在群众家门口,打造村民交流的重要场所和政策宣传平台,拓宽社情民意了解渠道,有效解决“三留守”问题,促进了农村社会和谐稳定。

(本报记者 李德领)